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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Stefan Birkner, Dr. Marco Genthe und Jörg Bode (FDP) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und Sport namens der Landesregierung  

Fehlen weitere sicherheitsrelevante Gegenstände bei den Sicherheitsbehörden? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Stefan Birkner, Dr. Marco Genthe und Jörg Bode (FDP), eingegan-
gen am 06.08.2019 - Drs. 18/4319  
an die Staatskanzlei übersandt am 09.08.2019 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und Sport namens der Landesregierung 
vom 30.08.2019 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Auf die Anfrage von Abgeordneten der FDP-Landtagsfraktion „Aktenführung im Geschäftsbereich 
des MI“ (Drs. 18/4188) antwortete die Landesregierung, dass erneut ein als VS-V eingestuftes Do-
kument beim LKA vermisst werde. Erst im Mai 2019 waren einem LKA-Beamten sicherheitsrele-
vante Dokumente entwendet worden. Aufgrund dieses Sachverhaltes stellt sich die Frage nach 
dem grundsätzlichen Umgang im Geschäftsbereich des Innenministeriums mit sensiblen Gegen-
ständen (Neue Presse, 02.08.2019). 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Entsprechend der einleitenden Fragestellung in der Überschrift bezieht sich die hiesige parlamenta-
rische Anfrage auf die Sicherheitsbehörden in Niedersachsen. Insofern erfolgt die Beantwortung für 
die Bereiche der Polizei sowie des niedersächsischen Verfassungsschutzes. Aufgrund der kurzfris-
tigen Beantwortung war keine vollständige Bestandsüberprüfung aller in Niedersachsen beschaff-
ten Gegenstände möglich. Daher bezieht sich die Beantwortung der Fragen zu Nrn. 1 bis 3 aus-
schließlich auf Gegenstände, für welche Verlustanzeigen vorgelegt wurden, die innerhalb der kur-
zen Frist in den Polizeibehörden, der Polizeiakademie Niedersachsen und beim Verfassungsschutz 
Niedersachsen recherchierbar waren. 

Wegen der Vorbemerkung der Abgeordneten wird darauf hingewiesen, dass die aus dem Kraftfahr-
zeug des LKA-Mitarbeiters entwendeten Dokumente als VS - Nur für den Dienstgebrauch einge-
stuft waren; das im LKA abhandengekommene Dokument war als VS – Vertraulich eingestuft. 

Für den Bereich der Polizei: 

Insgesamt hat bei der Landesregierung die moderne und bedarfsgerechte Ausstattung der nieder-
sächsischen Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamten (PVB) sowie der Beschäftigten 
einen besonders hohen Stellenwert. Die Ausstattung mit Waffen und allgemeinen Führungs- und 
Einsatzmitteln (FEM) ist äußerst breit gefächert. Bei der Landespolizei sind rund 12 000 Polizeivoll-
zugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte (PVB) operativ tätig, die für ihre Aufgabenwahrneh-
mung persönlich mit verschiedenen FEM wie beispielsweise Pistolen, Einsatzmunition, Reiz-
stoffsprühgeräten, Einsatzmehrzweckstöcken, Handfessel etc. ausgestattet sind. Bei den zahlrei-
chen und zumeist unvorhersehbaren Einsatzlagen insbesondere im Einsatz- und Streifendienst, 
aber auch bei geschlossenen Einsätzen kommt es insbesondere bedingt durch die Einsatzsituatio-
nen vor, dass Ausrüstungsgestände verloren gehen. Die konkreten Ursachen sind im Einzelfall 
nicht immer ermittelbar. In vielen Fällen handelt es sich um hektische Situationen, wie beispielswei-
se Verfolgungen oder körperliche Auseinandersetzungen, in denen diese Gegenstände verloren 
gehen und im Anschluss nicht wieder aufgefunden werden können. Die Tatsachse, dass es insbe-
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sondere zu einsatzbedingten Verlusten kommt, ist kein neues Phänomen. Das wird auch in der 
Antwort auf die Große Anfrage 16/4712 deutlich, in der für die Jahre von 2002 bis 2011 der Verlust 
von acht Dienstpistolen (eine wurde wiedergefunden) und drei Signalpistolen dokumentiert wurde. 

Alle Ausstattungsgegenstände werden im Bestandsverwaltungssystem COSware gebucht und 
auch tagesaktuell geführt. Der unklare Verbleib von Gegenständen jedweder Art ist zu melden. 
Dies entspricht auch den Vorgaben der Landeshaushaltsordnung zum Umgang mit den für das 
Land Niedersachsen beschafften Gegenständen.  

Als „sicherheitsrelevante Gegenstände“ wurden alle Gegenstände in die Beantwortung einbezogen, 
welche in der Fragestellung aufgeführt sind. Der unklare Verbleib einer MP5 in der Polizeidirektion 
Lüneburg wurde dem Ausschuss für Inneres und Sport bereits mitgeteilt und ist somit in der Auf-
stellung der Gegenstände nicht mehr enthalten.  

Weiterhin wurden in die Beantwortung Digitalfunkgeräte einbezogen. Da hier das Meldeprocedere 
der koordinierenden Stelle Digitalfunk einschlägig ist, ist hier eine separate Aufstellung (Anlage) 
vorgenommen worden, die jedoch keine Aussage zu einem Verlustgrund enthält. Vor dem Jahr 
2016 können keine Daten selektiert werden, da bei der Meldung kein Unterschied zwischen Aus-
sonderung und Verlust gemacht wurde. 

Im besonderen Fokus stehen dabei aufgrund ihrer herausgehoben sicherheitsrelevanten Bedeu-
tung Schusswaffen, Munition, Datenträger und andere sensibel zu behandelnde Gegenstände. Hier 
gelten sehr strikte Regelungen für den täglichen Umgang, die Aufbewahrung und den Verlustfall 
sowie daran anknüpfende unmittelbare Meldeverpflichtungen.  

Im Umgang mit Schusswaffen ist der RdErl. d. MI vom 15.04.2014 „Schusswaffen in der Polizei des 
Landes Niedersachsen“ einschlägig.  

Grundsätzlich ist anzuführen, dass u. a. die Polizei gemäß § 55 WaffG von den dortigen Regelun-
gen ausgenommen ist. Aufgrund des immanenten Gefahrenpotenzials sowie der öffentlichen Sen-
sibilität verhält sich die Landespolizei analog den gesetzlichen Regelungen und geht mit den eige-
nen Schusswaffen und zugehöriger Munition mit einer ganz besonderen Sorgfalt und Aufmerksam-
keit um. Dazu gehört u. a. eine sich alle zwei Jahre wiederholende Schusswaffenbestandsrevision, 
bei der Schusswaffen und Munition auf Vollständigkeit sowie die Sicherheit der Aufbewahrung ge-
prüft werden. 

Zur Uniform der Landespolizei ist anzuführen, dass diese nicht im Bestandsverwaltungssystem ge-
bucht wird, siehe Erlass d. MI v. 06.12.2012 „Dienstkleidung für den Polizeivollzugsdienst“. Nach 
Ablauf von drei Jahren geht diese in das Eigentum der PVB über. Über die Vernichtung der Uni-
formteile besteht keine Meldeverpflichtung. Bei Verlust erfolgt eine Ersatzbeschaffung aus dem je-
weils persönlichen Bekleidungsbudget.  

Es gelten außerdem die Informationssicherheitsrichtlinien (ISRL) „Mobile Endgeräte“ und ISRL 
„Mobile Datenträger“. Diese stellen klar, dass jeder Verlust zuständigen Ansprechpartnern gemel-
det werden muss. Nach den Vorgaben der ISRL „Behandlung von sicherheitsrelevanten Ereignis-
sen“ werden diese Vorfälle gegebenenfalls durch die Polizeibehörde bzw. die Polizeiakademie Nie-
dersachsen als Sicherheitsvorfälle eingestuft, zu denen Meldewege hinterlegt sind.  

Bei der angefragten Schutzausrüstung wurden im Einzelnen ballistische Unter- und Überzieh-
schutzwesten, ballistische Schutzdecken sowie Körperschutzausstattungen (KSA) in leichter und 
schwerer Ausführung betrachtet. Zu den sonstigen anderen Gegenständen, die unter das Waffen- 
oder Sprengstoffgesetz fallen, zählen der Einsatzmehrzweckstock (EMS) leicht und schwer, der Te-
leskopschlagstock (TES) mit und ohne Griffstück sowie sämtliche für den Dienst zugelassene Reiz-
stoffsprühgeräte (RSG). 

Die Spezialeinheiten verfügen entsprechend ihrer jeweiligen Aufgabenstellung über Sonderausstat-
tungen. Diese sind geheimhaltungsbedürftig und unterliegen der Verschlusssachenanweisung min-
destens in der Stufe VS-NfD. Über den Bestand der Sonderausstattung und der Spezialtechnik der 
Spezialeinheiten kann nur in einer nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Inneres und Sport 
Auskunft gegeben werden.  
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Für den Bereich des niedersächsischen Verfassungsschutzes: 

Im Rahmen einer Inventur im niedersächsischen Verfassungsschutz, die in den Kalenderwochen 
31, 32 und 33 stattgefunden hat, wurden alle sicherheitsrelevanten Gegenstände stichtagsbezogen 
auf Vollständigkeit überprüft. Aufgrund der Kurzfristigkeit dieser Anfrage konnte durch die urlaubs- 
oder krankheitsbedingte Abwesenheit weniger Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter die Inventur nicht 
vollständig durchgeführt werden. Vorliegende Verlustmeldungen wurden darüber hinaus ebenfalls 
berücksichtigt. Soweit Abweichungen zu der gesamten Inventarliste des niedersächsischen Verfas-
sungsschutzes festgestellt wurden, sind diese in der Antwort zur Anfrage der Fragesteller vermerkt 
worden.  

 

1. Gibt es derzeit bzw. gab es zeitweise (seit 2013) elektronische Gegenstände im Ge-
schäftsbereich des Innenministeriums, wie Laptops, Tablets, Datenträger, Diensthan-
dys, Technik für verdeckte Ermittlungen, deren Verbleib unklar ist bzw. war (bitte nach 
Art des Gegenstands, Einsatzbereich, Ursache und Behörde aufschlüsseln)? 

Für den Bereich der Polizei: 

Im angefragten Zeitraum wurde von den Polizeibehörden und der Polizeiakademie Niedersachsen 
der unklare Verbleib folgender Gegenstände gemeldet (soweit keine anderen Ursachen genannt 
werden, sind die Gegenstände bei der Dienstverrichtung verloren gegangen): 

Polizeidirektion Braunschweig 
2013 PI Braunschweig, Zentraler Kriminaldienst 1 Mobiltelefon 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Einsatz- und 

Streifendienst  
1 Mobiltelefon 

2014 PI Braunschweig, Zentraler Kriminaldienst 2 Mobiltelefone 
 PI Gifhorn - PK Meine 1 Mobiltelefon 
 PI Wolfsburg - PK Helmstedt 2 Mobiltelefone 
2015 PI Goslar 1 Laptop (Diebstahl) 
2016 PI Braunschweig 1 Mobiltelefon 
2017 Zentrale Kriminalinspektion Braunschweig 2 Mobiltelefone (davon wurde 

ein Mobiltelefon wiederaufge-
funden) 

2018 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel - PK Wolfenbüttel 1 Mobiltelefon 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel - PK Salzgitter 

Bad 
1 Bodycam 

 PI Wolfsburg, Verfügungseinheit 1 Tablet 
 PI Wolfsburg, Zentraler Kriminaldienst 1 Mobiltelefon 
 Zentrale Kriminalinspektion Braunschweig 1 Mobiltelefon 

 

Polizeidirektion Göttingen 
2016 Zentrale Kriminalinspektion Göttingen 1 Tablet (Diebstahl) 
 PI Hildesheim, Einsatz- und Streifendienst 1 Mobiltelefon 
2017 PI Nienburg/Schaumburg - PK Bad Nenndorf 1 Mobiltelefon 
 PI Northeim, Zentraler Kriminaldienst 1 Mobiltelefon (wieder aufgefun-

den) 
2019 PI Northeim, Einsatz- und Streifendienst 1 Tablet (wieder aufgefunden) 
 PI Hameln-Pyrmont/Holzminden, Einsatz- und 

Streifendienst 
1 Digitalkamera mit Speicher-
karte 

 

Polizeidirektion Hannover  
2014 PI Garbsen - PK Neustadt, Einsatz- und Streifen-

dienst 
1 Mobiltelefon 

2015 PI Burgdorf, Einsatz- und Streifendienst 1 Mobiltelefon 
 PI Mitte 1 Mobiltelefon  
2016 PI West 1 Mobiltelefon 
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Polizeidirektion Hannover  
2017 PI Garbsen - PK Neustadt, Einsatz- und Streifen-

dienst 
1 Mobiltelefon 

2018 PI Mitte 1 Mobiltelefon 
2019 PI West, Einsatz- und Streifendienst 1 Tablet  
 PI Burgdorf, Einsatz- und Streifendienst 1 Tablet (wieder aufgefunden) 

 

Polizeidirektion Lüneburg 
2014 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen - PK Lüchow 1 Digitalkamera mit Speicher-

karte 
2015 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen - PK Lüchow 3 Digitalkameras 
2016 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
4 Digitalkameras mit Speicher-
karte 

 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen 1 Digitalkamera mit Speicher-
karte 

 PI Rotenburg 1 Mobiltelefon 
2017 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
1 Digitalkamera mit Speicher-
karte 

 PI Stade - PK Buxtehude 1 Tablet 
 PI Stade, Einsatz- und Streifendienst 1 Tablet 
2018 Zentrale Kriminalinspektion Lüneburg 2 Mobiltelefon 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen - PK Uelzen 1 Digitalkamera mit Speicher-

karte 
 PI Heidekreis 1 SD-Speicherkarte 
 PI Stade - PK Buxtehude 1 Tablet 

2 Mobiltelefone 
 PD Lüneburg 1 Tablet (wieder aufgefunden) 
2019 PI Heidekreis - PK Bad Fallingbostel  1 Mobiltelefon (wieder aufgefun-

den) 
 PI Heidekreis, Zentraler Kriminaldienst  2 Überwachungskameras mit 

Speicherkarte 
 PD Lüneburg 2 Mobiltelefone (wieder aufge-

funden) 
 

Polizeidirektion Oldenburg 
2013 PI Diepholz - PK Sulingen 1 Mobiltelefon 
2014 PI Diepholz 1 Mobiltelefon 
 PI Oldenburg-Stadt/Ammerland - PK Bad Zwi-

schenahn 
1 Mobiltelefon 

2015 PI Verden/Osterholz 1 Digitalkamera mit Koffer 
2016 PI Verden/Osterholz - PK Osterholz 1 Digitalkamera 
2018 PI Cloppenburg/Vechta 1 Digitalkamera mit Speicher-

karte 
 PI Verden/Osterholz - PK Osterholz 1 Digitalkamera 

 

Polizeidirektion Osnabrück 
2017 PI Osnabrück - PK Bramsche 1 Tablet 
 Zentrale Kriminalinspektion Osnabrück 1 Mobiltelefon (1x Diebstahl) 
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim - PK Papenburg 1 Mobiltelefon 

 

Landeskriminalamt Niedersachsen 
2015 - 1 Mobiltelefon 

1 Tablet 
2016 - 1 Mobiltelefon 
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Zentrale Polizeidirektion 
2013 - 1 Mobiltelefon 
2014 - 2 Mobiltelefone (1x Diebstahl) 
2015 - 1 Mobiltelefon (Diebstahl) 
2016 - 1 Tablet (Diebstahl) 
2017 - 1 Tablet  

1 Mobiltelefon 
2018 - 2 Mobiltelefone 

 

Für den Bereich des niedersächsischen Verfassungsschutzes:  

Niedersächsischer Verfassungsschutz 
02/2017 Einsatzbereich Observation 1 Camcorder, ungeklärter Ver-

bleib 
06/2017 Einsatzbereich Observation 1 Videoaufzeichnungsgerät, un-

geklärter Verbleib 
10/2018 Einsatzbereich Observation 1 Notebook, ungeklärter Verbleib 
Bei diesen Geräten handelt es sich um langfristig genutzte Einsatztechnik. Da in der beim Verfas-
sungsschutz geführten Inventarliste die Verlustgründe nicht explizit vermerkt werden, kann bei 
diesen Geräten nicht ausgeschlossen werden, dass sie aufgrund technischer Veralterung - sie 
hatten ein Alter von sechs bis elf Jahren - aus dem Operativbetrieb genommen und vernichtet 
wurden, ohne dass dieser Umstand dokumentiert wurde. Es ist nicht davon auszugehen, dass auf 
den Speichermedien dieser Geräte Daten vorhanden waren, da diese nach jedem einzelnen Ein-
satz gelöscht werden. Der Verlust wurde festgestellt im Zusammenhang mit dem Ausscheiden 
von Mitarbeitern aus der Verfassungsschutzabteilung, als diese zur Rückgabe der ihnen ausge-
händigten dienstlichen Gegenstände aufgefordert wurden. 

 
11/2016 Einsatzbereich Observation 1 Induktionshörer, abhandenge-

kommen 
02/2017 Einsatzbereich Observation 1 Induktionshörer, abhandenge-

kommen 
09/2017 Einsatzbereich Observation 1 Induktionshörer, abhandenge-

kommen 
Bei diesen Geräten handelt es sich um Kleinsthöhrer im Gehörgang, die im Einsatzgeschehen 
verloren gegangen und auch nicht mehr auffindbar sind. 

 
01/2018 Einsatzbereich Auswertung 1 Mobiltelefon, abhandenge-

kommen 
Verlustmeldung eines dienstlichen Mobiltelefons eines Mitarbeiters. Die Verlustursache konnte 
nicht geklärt werden. 

 
05/2017  3 Mobiltelefone abhandenge-

kommen 
03/2019  1 Mobiltelefon abhandenge-

kommen 
Über den Diebstahl dieser Geräte wurde bereits in vertraulicher Sitzung des Ausschusses für An-
gelegenheiten des Verfassungsschutzes am 08.08.2019 berichtet. 
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2. Gibt es derzeit bzw. gab es zeitweise (seit 2013) Gegenstände aus dem Einsatzbereich 
im Geschäftsbereich des Innenministeriums, wie Schusswaffen, Munition, Uniformen, 
Schutzausrüstung oder andere Gegenstände, soweit sie unter das Waffen- oder 
Sprengstoffgesetz fallen, deren Verbleib unklar ist bzw. war (bitte nach Art des Gegen-
standes, Ursache und Behörde aufschlüsseln)? 

Für den Bereich der Polizei: 

Im angefragten Zeitraum wurde von den Polizeibehörden und der Polizeiakademie Niedersachsen 
der unklare Verbleib folgender Gegenstände gemeldet (soweit keine anderen Ursachen genannt 
werden, sind die Gegenstände bei der Dienstverrichtung verloren gegangen): 

Polizeidirektion Braunschweig 
2013 PI Gifhorn, Einsatz- und Streifendienst  2 RSG 
 PI Gifhorn - PK Wittingen 1 RSG 
2014 PI Braunschweig - PK Mitte 1 Unterziehschutzweste 
 PI Gifhorn, Einsatz- und Streifendienst  2 RSG 
 PI Gifhorn, Zentraler Kriminaldienst 1 RSG 
2015 PI Goslar 2 RSG (Diebstahl) 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel 1 Pistole HK P2000 mit 13 

Patronen (Einsatzmunition) 
 

Polizeidirektion Braunschweig 
2016 PI Goslar, Einsatz- und Streifendienst  1 EMS leicht 
 PI Gifhorn, Einsatz- und Streifendienst  1 Unterziehschutzweste 
 PI Gifhorn - PK Meine 1 RSG 
 PI Goslar, Einsatz- und Streifendienst 1 RSG 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Einsatz- und 

Streifendienst 
2 RSG 

 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel - PK Peine 1 RSG 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Einsatz- und 

Streifendienst 
15 Patronen (Einsatzmuniti-
on) 

2017 PI Goslar, Einsatz- und Streifendienst  1 Unterziehschutzweste 
2 RSG 

 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel - PK Wolfenbüttel 1 EMS leicht 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Einsatz- und 

Streifendienst 
1 Armprotektor KSA 

2018 PI Gifhorn, Einsatz- und Streifendienst  1 RSG 
 PI Gifhorn - PK Wittingen 1 RSG 
 PI Goslar, Einsatz- und Streifendienst 1 RSG  
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Einsatz- und 

Streifendienst 
1 EMS leicht 

 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Einsatz- und 
Streifendienst 

2 RSG 

 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel - PK Peine, Ein-
satz- und Streifendienst 

7 Patronen (Einsatzmunition) 

2019 PI Braunschweig 2 Magazine für eine Maschi-
nenpistole MP 5 (ohne Muni-
tion) 

 PI Goslar, Einsatz- und Streifendienst 1 Unterziehschutzweste 
 PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel, Verfügungsein-

heit 
1 EMS leicht 

 PI Wolfsburg, Einsatz-und Streifendienst 1 RSG 
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Polizeidirektion Göttingen 
2014 PI Hildesheim, Einsatz- und Streifendienst 1 EMS leicht 
2016 PI Hameln-Pyrmont/Holzminden 1 Pistole HK P2000 mit Kas-

ten, 2 Magazinen und Ladehil-
fe 

 PI Göttingen, Einsatz- und Streifendienst 1 RSG 
2019 PI Hildesheim, Einsatz- und Streifendienst 1 RSG 
 PI Hameln-Pyrmont/Holzminden - PK Bad Pyrmont, 

Einsatz- und Streifendienst 
1 RSG  

 

Polizeidirektion Hannover 
2013 PD Hannover 9 Signalpistolen (wieder auf-

gefunden) 
 PI Mitte 1 RSG 
 PI Ost 1 EMS leicht 
2014 PI Ost 1 EMS leicht 
2015 PI Süd - PK Südstadt 1 Pistole HK P2000 

30 Patronen (Einsatzmunition) 
 

Polizeidirektion Hannover 
2016 PD Hannover - Zentraler Verkehrsdienst  2 Patronen (Einsatzmunition) 

1 RSG 
 PI Ost 1 EMS leicht 
2017 PI Ost 1 KSA 
2018 PI Garbsen - PK Neustadt 1 KSA 
 PD Hannover Reiter- und Hundeführerstaffel 1 Magazin mit 16 Patronen 

(Einsatzmunition) (wieder 
aufgefunden) 

 PD Hannover Zentraler Kriminaldienst 1 KSA 
 PI Burgdorf 2 KSA 
 PI Garbsen, Einsatz- und Streifendienst 1 TES 
2019 PD Hannover Zentraler Verkehrsdienst 1 Magazin mit 16 Patronen 

(Einsatzmunition) (wieder 
aufgefunden) 

 PI Mitte  1 EMS leicht 
 

Polizeidirektion Lüneburg 
2013 PI Harburg 1 RSG 

1 Unterziehschutzweste 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
3 RSG 
2 EMS leicht 
1 EMS schwer 

2014 PI Harburg - PK Seevetal 1 RSG 
 PI Harburg, Verfügungseinheit 1 EMS leicht 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
4 RSG 

 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Verfügungseinheit 1 RSG 
 
 

PI Rotenburg - PK Bremervörde 1 RSG 

 PI Rotenburg, Einsatz- und Streifendienst 2 RSG 
2015 PI Harburg - PK BAB Winsen (Luhe) 1 EMS leicht 

2 RSG 
 PI Harburg  1 RSG 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen - PK Lüchow 1 Einsatzhelm 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
2 RSG 

 PI Rotenburg, Einsatz- und Streifendienst 1 EMS leicht 
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Polizeidirektion Lüneburg 
 PI Rotenburg 2 RSG 
 PI Rotenburg - PK Zeven, Einsatz- und Streifen-

dienst 
2 RSG 

 

Polizeidirektion Lüneburg 
2016 Zentrale Kriminalinspektion Lüneburg Diebstahl von:  

1 Schutzweste KSA 
2 Stichschutzeinlagen 
1 Handfesseln mit Holster 
1 Koppel 
1 Pistolenholster 
2 Magazintaschen 
1 EMS leicht 

 PI Harburg  2 RSG 
 PI Harburg 1 Magazin mit Magazintasche 
 PI Harburg - PK Seevetal 1 RSG 
 PI Harburg - PK BAB Winsen (Luhe) 2 RSG 
 PI Harburg - PK Winsen (Luhe) 1 EMS leicht 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
3 RSG 

 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Verfügungseinheit 1 RSG 
2017 PI Harburg - PK Winsen (Luhe) 1 Magazin 
 PI Harburg - PK BAB Winsen (Luhe) 1 RSG 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
1 EMS leicht 

 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen 1 RSG 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Zentraler Kriminal-

dienst 
1 RSG 

 PI Rotenburg, Einsatz- und Streifendienst 2 RSG 
2018 PI Harburg  1 RSG 
 PI Harburg - PK BAB Winsen (Luhe) 1 RSG 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen, Einsatz- und Strei-

fendienst 
1 RSG 

 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen - PK Uelzen 1 RSG 
 PI Lüneburg/Lüchow/Uelzen 1 EMS schwer 
 PI Rotenburg, Zentraler Kriminaldienst 1 EMS leicht 
2019 PI Harburg - PK Seevetal 1 Unterziehschutzweste 

 

Polizeidirektion Oldenburg 
2014 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch 3 RSG 
 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch, 

Einsatz- und Streifendienst 
1 EMS leicht 

 PI Verden/Osterholz, Einsatz- und Streifendienst 
BAB 

1 Schutzausstattung 
1 Unterziehschutzweste 

2015 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch 2 RSG 
 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch, 

Einsatz- und Streifendienst 
1 EMS leicht 

 PI Oldenburg-Stadt/Ammerland, Einsatz- und 
Streifendienst 

1 RSG 

2016 PI Cloppenburg/Vechta 1 Pistole H&K P2000 (wieder 
aufgefunden) 
16 Patronen (Einsatzmuniti-
on) 

2017 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch 1 Unterziehschutzweste 
2 RSG 
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Polizeidirektion Oldenburg 
 PI Oldenburg-Stadt/Ammerland, Einsatz- und 

Streifendienst 
1 RSG 

 PI Verden/Osterholz 1 Unterziehschutzweste 
 

Polizeidirektion Oldenburg 
2018 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch 4 RSG 
 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch, 

Einsatz- und Streifendienst 
1 Unterziehschutzweste 

 PI Verden/Osterholz - PK Osterholz 1 EMS leicht 
2019 PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch 1 RSG 
 PI Verden/Osterholz - PK Osterholz, Einsatz- und 

Streifendienst 
1 EMS leicht 

 PI Verden/Osterholz, Einsatz- und Streifendienst 
BAB 

1 RSG 

 PI Wilhelmshaven/Friesland, Zentraler Kriminal-
dienst 

1 RSG 

 PI Wilhelmshaven/Friesland, Einsatz- und Strei-
fendienst 

1 RSG 

 

Polizeidirektion Osnabrück 
2013 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 1 EMS leicht 
 PI Osnabrück - PK Melle 1 Unterziehschutzweste 

(Diebstahl) 
 PD Osnabrück 1 RSG 
 PI Osnabrück, Zentraler Kriminaldienst 2 RSG 
 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 3 RSG 
 PI Osnabrück - PK Bersenbrück 1 RSG 
 PI Osnabrück - PK Bramsche  1 RSG 
 PI Osnabrück - PK Melle 2 RSG (2 x Diebstahl) 
2014 PI Osnabrück, Zentraler Kriminaldienst 1 EMS leicht 
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Einsatz- und 

Streifendienst 
1 EMS leicht 

 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 1 RSG 
 PI Osnabrück - PK Melle 2 RSG 
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Zentraler Krimi-

naldienst 
1 RSG 

 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Einsatz- und 
Streifendienst BAB 

1 RSG 

2015 PD Osnabrück, Diensthundeführerstaffel 1 EMS leicht 
 PI Osnabrück, Zentraler Kriminaldienst  1 RSG 
 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 1 RSG 
 PI Osnabrück - PK BAB Osnabrück 1 RSG 
 PI Osnabrück - PK Bramsche 2 RSG 
 PI Osnabrück - PK Georgsmarinhütte 1 RSG 
 PI Osnabrück - PK Melle 2 RSG 
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Zentraler Krimi-

naldienst 
1 RSG 

 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Einsatz- und 
Streifendienst 

1 RSG 

 PI Emsland/Grafschaft Bentheim - PK Meppen, 
Einsatz- und Streifendienst 

1 RSG 

 PI Emsland/Grafschaft Bentheim - PK Nordhorn, 
Einsatz- und Streifendienst 

2 RSG  
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Polizeidirektion Osnabrück 
2016 PI Aurich/Wittmund, Einsatz- und Streifendienst 1 Reservemagazin 

13 Patronen (Einsatzmuniti-
on) 

 PI Osnabrück - PK Bersenbrück 2 EMS leicht 
 PI Osnabrück, Zentraler Kriminaldienst 2 RSG 
 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 2 RSG 
 PI Osnabrück - PK Bersenbrück 2 RSG 
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Einsatz- und 

Streifendienst 
2 RSG 

 PI Emsland/Grafschaft Bentheim - PK Meppen 1 RSG 
2017 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 1 EMS leicht 
 PD Osnabrück  1 RSG  
 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 2 RSG 
 PI Osnabrück - PK Bersenbrück 2 RSG 
   
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim 1 RSG  
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Zentraler Krimi-

naldienst 
1 RSG  

 PI Emsland/Grafschaft Bentheim, Einsatz- und 
Streifendienst 

1 RSG  

2018 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 1 EMS leicht 
 PD Osnabrück 1 RSG  
 PI Osnabrück, Einsatz- und Streifendienst 2 RSG 
 PI Osnabrück - PK BAB Osnabrück 1 RSG 
 PI Osnabrück - PK Bersenbrück 1 RSG  
 PI Osnabrück - PK Bramsche 1 RSG  
2019 PI Osnabrück, Zentraler Kriminaldienst 1 EMS leicht 
 PI Osnabrück - PK BAB Osnabrück 1 RSG 
 PI Emsland/Grafschaft Bentheim - PK Papenburg 1 RSG  

 

Landeskriminalamt Niedersachsen 
2013 -  1 Unterziehschutzweste 
2015 - 1 Unterziehschutzweste 

(Diebstahl) 
2017 - 2 Unterziehschutzwesten 

(1x Diebstahl) 
2019 - 1 Pistole mit 2 Magazinen 

und 34 Patronen (Einsatzmu-
nition) (Diebstahl) 

 

Polizeiakademie Niedersachsen 
2013 - 12 RSG 
2014 - 19 RSG 
2015 - 6 RSG 
2016 -  1 EMS leicht  

5 RSG 
2017 -  4 RSG 
2018 - 2 RSG 

 

Zentrale Polizeidirektion 
2013 -  1 RSG 
2014 - 7 RSG 
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Zentrale Polizeidirektion 
2015 - 4 RSG  

1 EMS schwer  
1 Patrone (Einsatzmunition)  
1 Signalpistole 

2016 -  7 RSG  
1 EMS schwer  
1 Patrone (Einsatzmunition) 

2017 -  7 RSG  
1 EMS schwer  
1 Signalpistole  
1 Patrone (Einsatzmunition) 

2018 -  2 RSG 
2 EMS schwer  
1 Patrone (Einsatzmunition)  
3 Unterziehschutzwesten  
2 ballistische Plattenträger 
(Schutzklasse 4) 

2019 - 1 RSG  
2 Teile einer KSA 

 

Für den Bereich des niedersächsischen Verfassungsschutzes: 

Fehlanzeige. 

 

3. Gibt es derzeit bzw. gab es zeitweise (seit 2013) Ausrüstungsgegenstände im Ge-
schäftsbereich des Innenministeriums, wie Dienstwagen, Motorräder, Helikopter, Boo-
te, Drohnen, deren Verbleib unklar ist bzw. war (bitte nach Art des Gegenstands, Ursa-
che und Behörde aufschlüsseln)? 

Für den Bereich der Polizei: 

Fehlanzeige. 

Für den Bereich des niedersächsischen Verfassungsschutzes: 

Fehlanzeige. 

 

 

(Verteilt am 02.09.2019) 



Anlage

Von der ZPD NI (ASDN) gemeldete Anzahl der Funkgeräte, deren Verbleib unklar ist oder war

PD Braunschweig insgesamt 17

davon

PD Braunschweig Stab 1

PI Braunschweig 6

PI Gifhorn 7

PI Goslar 2

PI Wolfsburg/Helmstedt 1

PD Göttingen insgesamt 24

davon

PI Göttingen 8

PI Hamlen/Pyrmont/Holzminden 3

PI Hildesheim 2

PI Nienburg/Schaumburg 8

PI Northeim 3

PD Hannover insgesamt 16

davon

PD Hannover Stab 4

PI Burgdorf 1

PI Garbsen 1

PI Hannover Mitte 5

PI Hannover Süd 1

PI Hannover West 2

Reiter- und Diensthundführer 2

PD Lüneburg insgesamt 9

davon

PD Lüneburg Stab 2

PI Celle 1

PI Heidekreis 1

PI Lüneburg/Lüchow-Dannenberg/Uelzen 5

PD Oldenburg insgesamt 3

davon

PI Cuxhaven 2

PI Verden/Osterholz 1

PD Osnabrück insgesamt 10

davon

PI Aurich/Wittmund 4

PI Emsland/Grafschaft Bentheim 1

PI Leer/Emden 2

PI Osnabrück 3



Landeskriminalamt Niedersachsen insgesamt 1

Zentrale Polizeidirektion Niedersachsen insgesamt 5

davon

ASDN 3

Abt. 4 2

Gesamt alle Behörden 85
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